

Beogradske Novine

Izlazi: dnevno u jutro, ponedjeljkom poslije podne.

Prodaje se: u Beogradu i u krajevima zaposjednutim od carske i kraljevskih četa po cijeni od 6 h; u Hrvatskoj - Slavoniji, Bosni - Hercegovini i Dalmaciji po cijeni od 8 h; izvan ovog područja 12 h.

Pretpлата: za 1 mjesec u Beogradu i u krajevima zaposjednutim od carske i kraljevskih četa K 1-50; u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni - Hercegovini i Dalmaciji K 2-00; izvan ovog područja K 3-00.

Oglasi po cijeniku.

Uredništvo: BEOGRAD, Vuka Karadžića ul. 10. Telefon broj 67. — Uprava: primanje oglasa i pretplate: Kneza Mihajla ul. broj 38. Telefon broj 25.

Br. 140.

BEOGRAD, utorak, 4. juli 1916.

Godina II.

Ponovni slom jednog džinovskog ruskog konjičkog napada. — Saveznici stalno zadobijaju prostora kod Lucka.

RATNI IZVJESTAJI.

Izveštaj austro-ugarskog generalnog stožera.

K. B. Beč, 3. jula.

Rusko bojište:

U Bukovini nema ništa osobitoga; borbe kod Kolomeje uzele su većih razmjera. Jedan jak neprijateljski napad zapadno od grada zadržan je našim protinapadom. Jugoistočno od Tlumacz-a, gdje se bore njemačke i austro-ugarske čete, propao je jedan ruski konjanički napad preduzet na frontu od 1 i pol km širine u našoj topničkoj i pješadijskoj vatri. U prostoru jugo-zapadno od Lucka produžilo se nadiranje saveznika. Zapadno i sjevero-zapadno od Lucka odbijeni su žestoki ruski napadaji; isto tako propali su konjanički napadi neprijateljevi kod Zloczowke. Sjevero-istočno od Baranovic-a odbile su njemačke i austro-ugarske čete jake napade pripremljene žestokom topničkom vatrom; borbe ovdje još nijesu potpuno završene.

Talijansko bojište:

Živahna djelatnost neprijateljskog topništva i bacača mina prema visoravni Doberdoba, naime prema odsjeku južno od Monte dei Santi Busi ne prestaju. Na njemkim mjestima došlo je do uporne borbe ručnim granatama. U predjelu od Marmolate i na našem frontu između Brente i Ečave ponovo su i više puta odbijeni neprijateljski napadaji. U prostoru Monte Interrato zarobio je poručnik Kaiser svojom patrolom od 6 ljudi iz c. i k. domobranskog puka br. 26. a u napadaju protiv neprijateljskih mašinskih pušaka, 266 Talijana, među njima 4 časnika. Na drugim mjestima zarobljeno je jučer 14 časnika i 336 ljudi.

Jugoistočno bojište:

Nepromijenjeno.

Zamjenik glavnog generalnog stožera pl. Höfer, podmaršal.

Izveštaj turskog glavnog stana.

K. B. Carigrad, 3. jula.

Iraksko bojište:

Nema nikakve promjene; iz južne Perzije nijesu stigle nikakve vijesti.

Kavkaško bojište:

Na desnoj obali rijeke; u središtu stalna mjestimična topnička borba sa malim prekidima. Na lijevoj obali naša ofenziva sjeverno od rijeke Čorok korak po korak i dalje napreduje u pravcu prema obali; juče su naše čete, goneći neprijatelja, posjele nove neprijateljske položaje i time su proširile zaposjednuto područje. Zarobili smo 20 Rusa. Dva neprijateljska letjela, koja su letjela nad ušćem Dardanela, otkrivena su paljbom naših odbranbenih topova i pobjegli su u pravcu Imbro-sa. Inače ničeg novog.

Utočište velikosrpskepro pagande.

(Francuska Svajcarska.)

S naročite strane pišu iz Züricha u listu „Leipziger Neueste Nachrichten“:

Sada su se okupili u Ženevi svi srpski političari, koji su — i ako inače pripadaju raznim stranačkim logorima — u pogledu velikosrpske politike jednog mišljenja. Duša toga društva, koje se sastoji iz univerzitetskih i gimnazijalnih profesora, politizirajućih činovnika i novinara, jeste univerzitetski profesor dr. Lazar Marković, urednik radikalnog mjesečnog časopisa „Delo“, odani prijatelj Pašičev, za kojim je kao za svojim gosom i starješinom otišao u Italiju, da sada nov-

cem iz Pašičevog dispozicionog fonda, neprestano obnavljanog iz Parisa i Londona izdaje na francuskom jeziku list „La Serbe“. Zadatak je tom listu, da publiku sliha sporazuma obavještava o svima pitanjima, koja se tiču Srba, i da ta pitanja u njeku ruku naučno raspravlja. Njegov je revnosni saradnik upravitelj beogradskog Narodnog Pozorišta Milan Grol (Sumadinac od njemačkih roditelja), koga ubrajaju u najistaknutije članove mladoradikalne stranke. Valja napomenuti, da je baš Grol u mladoradikalnoj stranci i u uredništvu „Odjeka“ bio onaj, koji je sistematski potpisivao mržnju protiv Njemačke i Austro-Ugarske i koji se je najrevnosnije zalagao, kad je valjalo izvojevati u velikosrpskoj ideji pobjedu na račun Austro-Ugarske.

U saradnike lista „La Serbe“ spadaju i svi u Parisu i Londonu kao politički agenti zaposleni srpski univerzitetski profesori, koji pored svoje redovne plate dobivaju iz dispozicionog fonda dnevice od 80 do 100 franaka. Najistaknutiji iz velikoga broja tih patentiranih boraca za slobodu i veličinu srpskog naroda jesu: profesor moderne literature na univerzitetu u Beogradu dr. Bogdan Popović, jedan notoran „švabozder“, koji neprestano šetka između Parisa i Londona, trudeći se, da svakoga uvjeri o inferiornosti njemačke rase; njegov brat, univerzitetski profesor i filolog dr. Pavle Popović, čiji je zadatak, da naučno dokaže, da su Dalmacija i Istra srpske zemlje i da se kao takve ne smiju ni ostaviti Austrijancima niti ustupiti Talijanima; Kustos srpskog Narodnog Muzeja dr. Župančić, rođeni Slovenac, koji je prognan iz Rima, te se sad u Londonu trudi da dokaže, da Kransjka, Koruška i južna Štajerska pripadaju etnografski srpskom jezičnom stablu; univerzitetski profesor dr. Mileta Novaković, inače učitelj međunarodnog prava, koji se na taj način znao izvući iz aktivne vojne službe, to je umio Pašiča ubjediti, kako je potrebno, da se Francuska upozna s velikosrpskim programom; i mnogi drugi, koji se nalaze u prijestoniciama sporazuma a hrane se iz francuskog korlta.

I profesor Cvijić, koji je već odavna geografiju objesio o klim i sada se isključivo bavi propagiranjem velikosrpske ideje, navaljuje na sva otvorena vrata, trudeći se, da predavanjima i člancima — koje famozni Stend (predjašnji bečki dopisnik a sada urednik „Times“-a) protura u engleske i francuske listove — dokaže, da je Srbija sposobna da bude velika država i da vlada nad Adrijom; za ovo su im posljednje u ostalom oni u Italiji malo zahvalni. Iz spovštenih pobuda pridružio im se kao saradnik lista „Genfer Revue“ nekadašnji profesor geologije i ministar u samostalskom kabinetu Ljube Stojanovića dr. Jovan Žujević.

Čitalačka publika toga lista je u ostalom vrlo malena, te prema tome je i njegov značaj vrlo problematičan. Tu skoro nadjoše se gospoda u velikoj nevolji, jer im nestade pustog blaga, uslijed čega počeo štamparija da im prijeli obustavom lista. I odista ne bi oni dobro prošli, da im za izdavanje lista i njihovog održavanja ne poslaše iz Parisa opet 15.000 franaka. Ovaj je novac primio šef u njihovo ime, jedan od glavnih senata srpske propagande u inostranstvu dr. Božidar Marković, koji je dobro poznat još sa Friedjungove parnice. Ali osim toga ima dr. Božidar Marković još i dužnost, da i one mlade Srbe, koji ne pripadaju onom kolu oko lista „Serble“ i koji prema tome ne mogu da utole glad na jaslama francuskog dispozicionog fonda, snabdijeva sa po malo gotovine, te da im ne da, da u njima zaspi patriot-sko oduševljenje i vjera u uspostavljenje Velike Srbije, koja bi imala da obuhvati sve srpske krajeve. Valja još napomenuti, da se kao nevidimi vođa te „Ženevske Organizacije“ označava zastupnik ministar spoljnih poslova g. Jovanović, koji se za sad nalazi kod g. Pašiča, i da glavni urednik lista „Serble“ od njega prima ju upustva.

Ruska ofenziva.

Ruski gubici.

K. B. Beč, 3. jula.

Iz glavnog stana za ratnu štampu javlja se: Iskazali ruskih zarobljenika, uhvaćena saopštenja i drugi materijal pružaju sada mogućnost, da se dobije ma samo i približna slika o gubicima, koje je ruska vojska pretrpila za vrijeme svoje ofenzive, otpočete prije četiri nedjelje. Radi izvodenja napada u domašaju svojih boračkih armija, neprijatelj je prikupio bio znatne dopunske mase, neće se pogriješiti ako se uzme, da je iza fronta za svako trupno tijelo stajalo u pripravnosti 50 do 75% njihovog stanja dopunskih trupa. Samo je tako bilo neprijatelju moguće da pukove, koji su jednog dana u borbama ostavili na bojištu polovinu svojih vojnika, već sutra dan izvede ponovo u potpunom broju spremne za napad, razumije se da ovako trošenje ljudskog materijala ne može ni kod samih Rusa ići u nedogled. Među nebrojenim primjerima da navedemo samo jedan, a to je ruski pješadijski puk br. 53. Taj je puk brojao 6. juna 3250 vojnika, četiri dana doćnije imao je samo 800, t. j. izgubio je 2450 vojnika, 75 od 100 svoga stanja. 14. juna je izvršeno 2200 vojnika kao dopuna. Puk je time dobio ponova svoju ratnu jačinu, ali već 21. juna od 8 četa izgubio je potpuno 5, ostale 3 brojale su samo 20 do 50 vojnika. Slične prilike, kao posjedica u masama ubustvene taktike ruskih vojskovođa, vladaju i kod većine trupnih tijela, koje se nalaze pod zapovjedništvom generala Brusilova na jugo-istočnom frontu. Svi pouzdani podaci slažu se u tome, da dopune, koje se iza borbenih armija nalaze, ne mogu više ni sa tri četvrtine svoga borbenog stanja da povrate ponovo ratnu jačinu. Iz dopunskih tijela pozadine mora se dovesti nova topovska hrana. Ruska jugo-zapadna vojska imala je samo u jednom ratnom mjesecu mrtvih i ranjenih nikako manje nego 500.000.

Japan se naplaćuje...

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Stockholm, 3. jula.

Kako javlja moskovsko „Ruskoje Slovo“, ruska je vlada pristala da ustupi Japanu dio južno-mandžurske željeznice od Harbina do Kvantsjanji.

Englesko-francuska ofenziva.

K. B. Beč, 3. jula.

Iz Pariza javljaju zvanično pod 2. Julom, 3 sata po podne: Sjeverno od Somme bjesnila je cijele noći ogorčena borba. Nijemci su vršili strahovite protivnapade na nove francuske položaje kod Hardecourta, ali su natjerani našom preponskom i pješadijskom vatrom, koja im je namijela grdnih gubitaka, odstupili u ne-redu, ostavivši nam 200 zarobljenika od kojih 6 časnika. Francuzi su proširili postignute uspjehe. Na desnoj obali rijeke oni su poslije živih borbi zauzeli selo Curly, u kojemu su se utvrdili. Južno od rijeke Somme Francuzi i dalje drže sve juče zauzete položaje. U toku noći nastupili su između Herdecourta i Asservillera. Po posljednjim izvještajima broj juče zarobljenih Nijemaca iznosi, neračunavši tu ranjenike 5000. Između Oise i Aisne zarobili su Francuzi jednu njemačku patrolu, koja je pokušala da se privuče našim rovovima kod Beailly-a.

U Champagni preduzeli su Francuzi mnogobrojna nasilna izviđanja. Nekoliko tih izviđajskih odjeljenja prodrli su u neprijateljske robove, očistili ih ručnim granatama i odveli su 15 zarobljenika. Na lijevoj obali rijeke Maase pošle su Nijemcima za rukom da sjevero-istočno od Avocourtske šume prodru u istaknute dijelove naših rovova; protivnapadom su potpuno izbačeni. Na istočnim padinama „Mrtvog Čovjeka“ preduzeli su Francuzi potpuno uspješni prepad, prodrivši po ogorčenoj borbi u neprijateljske robove, gdje su pobili oko 50 Nijemaca i odveli njih 20 zarobljenika, te odvučili sobom nekoliko mašinskih pušaka. Na desnoj obali Maase lako smo odbili nekoliko njemačkih napada na utvrđenje Thiamont, u kojemu su se Francuzi utvrdili. U istome kraju ova jaka njemačka odjeljenja grunula su na pojedinim mjestima protivu naše prve linije, ali su poslije znatnih gubitaka rastureni. Francuzi zarobiše 16 vojnika od kojih dva časnika. Zapadno i južno od Vanx-a bilo je obustrano živo topničko djelovanje.

Ocjena u Njemačkoj.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Berlin, 3. jula.

Prema izjavama listova o rezultatu englesko-francuske ofenzive izlazi, da se stanje posmatra potpunom mirnoćom. Ta se ofenziva očekivala i zadovoljni su što je jednom otpočela, da nebi njemačke boračke snage bile i dalje vezane na zapadu, a postoji uvjerenje, da će se toj novoj navali moći izaći u susret.

„Kölnische Zeitung“ piše: Ne treba nikog da zavarava, što neprijateljski izvještaji govore već o velikim uspjesima. Tek će iduće vrijeme pokazati, dokle je opšti napad protivnika dospio. — Vojni kritičar „Lokalanzeiger“-a piše: Engleska ofenziva nije na djelu napadnog fronta Comme-court-La Beiselle do sada, i pored velikih gubitaka, imala očevidno ni onaj početni uspjeh, koji se od jedne velike, temeljno spremljene ofenzive s priličnom sigurnošću mogao očekivati, a to je, da sa svojim na nekim mjestima u masama pripremljenim juršnim trupama potisne branioca iz njegovih istaknutih položaja. Između potoka Ancre na sjeveru i južno Somme bio je prvi napad očevidno zajednički englesko-francuski. I pored sedmodnevne topničke pripreme neprijatelju nije pošlo za rukom da sudjelovanje topničke vatre radom pješadije i juršnih kolona stvarno potpomogne, i ako su istaknuti razoreni rovovi morali biti napušteni. Izgleda da su prepriječeni položaji koje su Nijemci stvorili imali svoga utjecaja.

I holandski izvještaji naglašuju, da se iz dosadanih prvih vijesti dobija utisak, da Englezima i Francuzima do sad nije pošlo za rukom da nešto dalje prodru od prve odbranbene linije. Poznati švicarski vojni kritičar pukovnik Egli piše: Moguće je, da bi se desno njemačko krilo, koje se nalazi daleko u neprijateljskoj zemlji, moglo potisnuti, ali je prodor u većem obimu isključen, već i s toga, što se iza njemačkog fronta nalaze oslone tačke kao što su Lille i Maubeuge, koji su bez svake sumnje spremniji za sve moguće zahtjeve.

„Deutsche Tageszeitung“ dobija ovo iz Ženeve: Poslije prvog, punim nadama začínjenog izvještaja generala Haiga nastalo je u subotu u Londonu veliko razočaranje, jer posljednji zvanični ratni izvještaji nisu saopštavali nikakve stvarne uspjehe. Svi engleski privatni izvještaji naglašuju, da su Nijemci nadjeni potpuno neoslabljeni.

Pariski listovi saopštavaju: Na nekim mjestima, naročito u blizini Thiepoula, ispalili su Nijemci 16 metaka u sekundu. U gradovima, koji su 40 kilometara od fronta udaljeni, tresle su se kuće, stanovnici su osjećali kako im se pod nogama zemlja tresu.

„Nieuwe Rotterdamse Courant“ piše: I ako je ofenziva Engleza i Francuza imala nekog uspjeha, što se kod upotrebe toliko jake municije i ljudstva nije drugiče moglo ni očekivati, mora se ipak reći, da saveznici nisu u samoj stvari postigli nikakvo iznenađenje i da su prvih, često puta odlučnih dana mogli pokazati srednje uspjehe. Dokaz je za ovo u tome, što je prodor potpuno propao, da je otporna moć protivnikova vrlo velika, i da borbeno vrijednost engleskih trupa ni u koliko ne prelazi visinu prve ekspedicione vojske.

K. B. London, 2. jula.

General Haig javlja: Znatno smo napredovali u okolini Ficourta, koje smo mjesto posjeli u dva sata po podne. Do podne smo u borbama između rijeke Ancre i Somme zarobili još 800 Nijemaca, što čini sa zarobljenicima učinjenim u toku noći sa ostalih fronta do sada 3500 ljudi.

Balkanske vijesti.

Sarrail-u se ne napada.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Atena, 3. jula.

Sa pouzdanje se strane javlja u vezi sa vijestima o pripremanoj ofenzivi sila sporazuma u Mačecaniji, da je general Sarrail već u više maha dobio naredjenje da preduzme ofenzivu, ali da je do sad stalno uspio da to naredjenje izigrava s obzirom na nedostatak ofenzivnog duha u francuskoj, engleskoj i srpskoj vojsci. Ipak će se, veli se dalje, ranije ili doćnije morati računati sa takvom ofenzivom.

Grčka demobilizacija.

K. B. Paris, 3. jula.

„Journal“ javlja iz Atene pod 30. junom: Za vrijeme jučerašnje posjete engleskog poslanika ministru predsjedniku Zaimis-u izjavio je poslanik, da su sile sporazuma mišljenja, da se zahtjevana opšta demobilizacija ne smije odugovlačiti do 31. augusta, i stoga predlažu, da se ista okonča do kraja jula. Zaimis je odgovorio, da će se to učiniti.

vorio, da Grčka, kojoj je stalo do toga da brzo demobilizira, nema dovoljno uglja i prevoznih sredstava za povraćanje četa u svoja mjesta. Sutra dan izvjestio je engleski poslanik Zaimis-a, da će saveznici olakšati demobilizaciju Grčkoj, našto je kralj pristao, da se i posljednji pričuvnici opreme kućama do 31. jula.

Najnovije brzojavne vijesti.

Austro-ugarske čete potisnute u Rumunjsku.

Iz glavnog stana za ratnu štampu javljaju: Objavljena vijest od prije tri dana o potiskivanju austro-ugarskih pukova na rumunjsko zemljište, ima se u toliko ispraviti, da za vrijeme borbi u Bukovini nikako nijesu čitavi pukovi morali prelaziti u Rumunjsku, ali da su izvjesna izviđajka i osiguravajuća bočna odjeljenja u ukupnoj jačini od približno tri čete potisnuta na rumunjsko zemljište, što se naravno objašnjava osobenošću tamošnje ratne pozornice. Držanje rumunjskih vlasti prema našim četama bilo je uz poštovanje svih međunarodnih odredaba, otmjeno i ispravno.

Sazonovljeva izvrtanja.

K. B. Berlin, 3. jula.

Nasuprot prijekoru učinjenom carevinskom kancelaru Bethmann-Hollwegu prilikom razgovora sa jednim urednikom „Ruskoga Slova“ u tome, da je kancelar pažljivo izbjegavao da spomene, da je ruska mobilizacija došla poslije austrijske i djelomično njemačke, utvrdjuje „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“, da je na dan 31. jula 1914., kada je objavljena ruska mobilizacija, Austro-Ugarska mobilisala samo osam zborova prema Srbiji i to vojsku što ne garnizonira na ruskoj granici. Tvrdjenje, da je u to doba Njemačka jedan veliki dio svoje vojske već mobilisala, sasvim je izmišljeno. Započevst o mobilizaciji cjelokupne njemačke vojske izdata je tek 1. augusta oko pet časova po podne kao odgovor na opštu rusku mobilizaciju. „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ objavljuje osim toga, da je sasvim izmišljeno tvrdjenje Sazonovljevo, da je ultimatum Austro-Ugarske Srbiji radjen pod neposrednim uticajem jednog njemačkog diplomate i da je iza leđa predstavnicima njemačke zvanične spoljne politike, podnijet caru Viljemu na odobrenje.

Grad i okolica.

Dobrotvor.

G. Dragutin Petrović, gostioničar, dao je po 10 kruna za sirotnu djecu u Beogradu i Zemunu; prilog je položen kod c. i k. vojnog redarstva.

Arheološke studije u beogradskoj tvrđavi.

Slušaoći budimpeštanke politehnike, o raspustu svake godine preduzimaju naučna putovanja sa svojim profesorima. Ove godine došli su u Beograd slušaoći arhitektonskog i inženjerskog fakulteta, da razmatraju tvrđavu sa gledišta arheološkog. Vodje ovog naučnog izleta jesu profesori Stefan Möller, istraživač historije umjetnosti i Karlo Oltay, geodez. Njihovi naučni radovi će se završiti u polovini jula.

Nadjena šivača mašina.

U c. i k. redarstvenom povjerenstvu nalazi se jedna šivača mašina, marke „Wertheim“. Sopstvenik je može dobiti kod krivičnog redarstvenog referenta, ako podnese njen broj.

Poklon.

Gospodja Susanna Nemes položila je u korist Crvenog Krsta kod dobrotvornog odjeljenja c. i k. kotarskog zapovjedništva za grad Beograd 100 kruna.

Nestalo ga.

Srpski poručnik (nadporučnik) Arsenović, apotekar u Protičevoj apoteci nije se 1. ov. mj. javio na službu i od toga ga dana u opšte nema. Pošto nije isključen, da se pomenutom poručniku desila kakva nesreća, to se pozivaju svi, koji bi što znali o njemu, da o tome izvijeste c. i k. vojno redarstvo u Beogradu.

Blijesno pseto.

Ljubica Andrijević, djevojčica od 6 godina, sa stanom u Kosmajskoj ulici br. 24, ujedena je juče od blijesnoga psa. Pošto joj je redarstveni ljekar ukazao prvu pomoć, prenesena je u c. i k. pričuvnu bolnicu „Brčko“ radi specijalnoga liječenja.

PRIMAJU SE: Knez Mihajlova ul. 38.

MALI OGLASI

PRIMAJU SE: Knez Mihajlova ul. 38.

Popovine i prodaje. SPEDITERSKA KOLA... 7602-2

Izdaju se 2 elegantna stan... 7612-4

MANOJLU LAZAREVIĆU, Ženeva. Što se ne javljaš?...

REDAKCIJI „KURIRA“ Ženeva. Molim izvjestite g. Petra D. Djordjevića...

S. CHARLES L'UNIVERSITÉ Nr. 5. Ženeva (Suisse) G. Gavriloviću...

Gospodjici BELI P. ARAN-GJELIĆU, Ženeva. Novac od Milana primila sam...

CROIX ROUGE SERBE Bureau de renseignements, Ženeva Rue Pierre Fatjo Nr. 25...

MILUTINU UROŠEVIĆU, iz Kruševca, Ženeva. Tvoj oglas u Beogr. Novinama...

Prodaje se iz slobodne kuće u Kralja Milanovoj ul. br. 118...

Razno. IZGUBLJENO. Danas 30-og izgubljen je na velikoj pijaci jedan novčanik...

MILENKU POPOVIĆU, advokatu. Novac nisam primila. Sigurno nije dobro poslat...

G. MIHAJLU DRAGIČEVIĆU, direktoru Prometne Banke, Ženeva. Primila sam 97-45 filira...

CONSTANTIN A. JOVANOVIĆ, Zürich. Poslatih 200 kr. molim vas ako vam je moguće poslati mi 1.000-1.500 kruna...

Gosp. VERI BOBIĆ, stud. med. Zürich. Poslatih 200 kr. primila sam i molim te da nas izvjestiš preko novina...

G. MILUTINU UROŠEVIĆU, trg. iz Kruševca, Ženeva. Priko hvala ti mnogo što si me izvjestio o Radivoju...

VITOMIRU MILOŠALJEVIĆU, stud. Kom. Suisse Neuchâtel Rue Gibraltar Nr. 1/II. Vito mire novac sam ti poslao prije 20 dana...

Na prodaju elegantne bel i masivni rafovi u stakletu sa velikim ogledalom...

POTREBUJEM BELO VRBOVO PRUČE za izradu kerpe, tko ima na prodaju neka se javi na adresu Milan Trajković...

ZÜRCHER BUREAU für Aufsuchung vermisster in Zürich. — Molim za izvještaj o Dragoslavu Kostajićeviću...

NIKOLI PETROVIĆU, konzulu, Ženeva. Molim vas budite ljubazni te se raspitajte za mog zeta Branka Borotu...

BUREAU GJORGJEVIĆ, za g. Miloja Ilića, Ženeva. Molim vas budite dobri i javite Dragomiru Vasiću...

MILIVOJU PERIĆU, sudiji, Ženeva. Primio sam danas preko Banke i treću pošiljku 357 kr. Od tebe davno nikakvog izvještaja nemam...

G. MILUTINU UROŠEVIĆU, Ženeva. Blagodarim na izvješću, izvjestite Mirka i Stojana da smo zdravo da ne brnu...

Molim drugove i prijatelje na strani, da me izvjestite o mom bratu Dušanu Stefanoviću...

Namještenja. Nekoliko kelterica koje vladaju nemačkim jezikom mogu u Grand-Hotelu...

PISACE STROJEVE raznih sustava sa čitricom, preinačujemo na latinska slova u kratkom roku...

RAFAELU FINCU, Pension Central Bellevue, Lausanne. — Najčulnije vas molim, da se raspitate za mog brata Mošu...

G. DIMITRIJU LAZAREVIĆU, činovniku, hotel „Olimpia“, Atina. Molim vas javite mi gdje se nalazi moj muž Jovan — Žan — Pintović...

NADEŽDA BOŠKOVIĆ, stud. med. Zürich. Molimte javi Vladu, da smo zdravi, brinemo za njega...

G. BUDIMIROVIĆ, Kruševac. Molim prijatelje i poznanike moje i moga sina Ljubomira Tripkovića...

G. ANDJELKOVIĆU, Ženeva. Veoma sam vam blagodar na izvješću o mome mužu Radolju Bogojeviću...

SLOBOĐANU RAFILOVIĆU, Institut Chablère, Lausanne. Molim tatu da raspita za Željku M. Petrovića doktora...

STAN UDOPAN, u dvorištu sa tri sobe, kufnom i sobu za mladije, izdaje se odmah pod kirtju u Studeničkoj ulici broj 35...

Unaprijed blagodarim, Stepanija Stepanovića iz Slepčevića, srezn mačvanski, okr. podrinski. 7653e-6

G. STEVI DJIKADIĆU, Ženeva. Molim vas zauzimate se da doznate gdje se nalazi i da li je živ naš JOVA, pisar okr. blagajne Ohrid i Monopolskog Nadzorništva Struga...

G. MILANU MARJANOVIĆU, advokatu, Ženeva. Blagodarim vam na izvješću o mome mužu Svetozaru, ja vas i ovim lijepo molim, da mu — i ako ste mu i raniji oglas dostavili — ponovo javite...

G. MILANU MARJANOVIĆU, advokatu, Ženeva. Blagodarim vam na izvješću o mome mužu Svetozaru, ja vas i ovim lijepo molim, da mu — i ako ste mu i raniji oglas dostavili — ponovo javite...

G. MILANU MARJANOVIĆU, advokatu, Ženeva. Blagodarim vam na izvješću o mome mužu Svetozaru, ja vas i ovim lijepo molim, da mu — i ako ste mu i raniji oglas dostavili — ponovo javite...

G. MILANU MARJANOVIĆU, advokatu, Ženeva. Blagodarim vam na izvješću o mome mužu Svetozaru, ja vas i ovim lijepo molim, da mu — i ako ste mu i raniji oglas dostavili — ponovo javite...

PREKO PUTA OD C. i KR GUBERNIE. — 392 —

ZASEBNA KUĆA, koja ima najmanje 6 soba, samo da su veće širine, a može biti i više soba, traži se pod kirtju, i to da je u okolini željezničke stanice...

Molim svakog onoga koji bi što znao za mog muža Radivoja Stepanovića objeznika pri vrhovnoj komandi, da me preko ovoga lista izvjesti, jer do danas sa njega nisam ništa doznala gdje je i je li živ. Unaprijed blagodarim, Stepanija Stepanovića iz Slepčevića, srezn mačvanski, okr. podrinski. 7653e-6

G. STEVI DJIKADIĆU, Ženeva. Molim vas zauzimate se da doznate gdje se nalazi i da li je živ naš JOVA, pisar okr. blagajne Ohrid i Monopolskog Nadzorništva Struga...

G. DIMITRIJU LAZAREVIĆU, činovniku, hotel „Olimpia“, Atina. Molim vas javite mi gdje se nalazi moj muž Jovan — Žan — Pintović...

G. MILANU MARJANOVIĆU, advokatu, Ženeva. Blagodarim vam na izvješću o mome mužu Svetozaru, ja vas i ovim lijepo molim, da mu — i ako ste mu i raniji oglas dostavili — ponovo javite...

G. MILANU MARJANOVIĆU, advokatu, Ženeva. Blagodarim vam na izvješću o mome mužu Svetozaru, ja vas i ovim lijepo molim, da mu — i ako ste mu i raniji oglas dostavili — ponovo javite...

G. MILANU MARJANOVIĆU, advokatu, Ženeva. Blagodarim vam na izvješću o mome mužu Svetozaru, ja vas i ovim lijepo molim, da mu — i ako ste mu i raniji oglas dostavili — ponovo javite...

PREKO PUTA OD C. i KR GUBERNIE. — 392 —

Novo srećke (lozovi) austrijskog crvenog krsta. Austrijsko društvo crvenog krsta, koje stoji pod zaštitom Njegovog Velikanstva... Glavni zgoditci: K 500.000-, K 300.000-, K 200.000-, K 150.000-, K 100.000-...

Specijalista za vještačko (umjetničko) noge i bandaze Bertold Gross Beograd.

Ekspozitura c. kr. povlašćene Austrijske Länderbank-e u Beogradu, Kneza Mihajla ul. br. 20 preuzima subskripcije na Lozove Austrijskog Crvenog Krsta.

Civilna predstava u c. i kr. Kino-Pozorištu (prije „Kolosseum“) Utorak, 4. jula 1916. god. PROGRAM: 1. Glazba — uvertira, svira vojno-glazbena kapela Nr. 409. 2. Izvještaji iz cijeloga svijeta (savremeno) 3. Zanimljivo!! Zanimljivo!! 4. Steli i Kate (senzacionalna detektivska drama u III čina) 5. Moricov flirt (komično) 6. Početak predstava u 4 i 6 sati poslije podne. Blagajna se otvara na 1/2 č. pred početak predstave. Pridržava se pravo promjene programa. Djeca ispod 14 godina bez pratnje starijih, ne mogu prisustvovati predstavi.

„ŠONDA“ čokolada Ima na lageru i vrši porudžbine Fabrika „ŠONDA“.

Ispostava Dioničkog društva za specijalnu gradnju u Budapešti Tehnički upravitelj arhitekt Karl Csimar preuzima projektiranje i izvednju novih gradnja, adaptacije, kanalizacije i gradnju cepta i t. d. Zastupništvo Fabrike cementne robe D. D. Josef Walla, Budapešta za proizvodnju cijevi kamenog sastava, cementnih cijevi, cementnih i mozaik-pločica, predmeta od umjetnog kamena, spomenika i t. d. Beogradska Kancelarija: Knez Mihajlova 41. II sprat

Fabrika sirćeta Mauma A. Nikolića izvještava svoje poštovane mušterije kako odavde tako i iz unutrašnjosti da je otpočela svoj rad i da ima na stovarištu robe tri vrste, prodaju vrši franko fabrika, obratiti se pismeno na istu, Knez Danilova ul. broj 31 Beograd. 7761

Jovanu Dragiću, profesoru PARIS i Adamu Djermanu, Ženeva. — Molim Vas postarajte se da se izvjestite gdje je moj sin Božidar Molerović, djak VI. raz. gimnaz. i g. Gliša Jovanović, školski nadzornik, s kim je Boža otišao. O sinu neznam ništa već osam mjeseci. Nadam se da ćete mi to učiniti. Vaš ujak Djoka Molerović, Glavna ul. 170. Kragujevac. 7679-8

VINOGRADARSKA UDRUGA DJAKOVO (SLAVONIJA) nudja na prodaju izvrzna vina iz djakovačkih vinograda uz najpovoljnije cijene. Na zahtjev šalju se uzorci.

Sa bolom u duši izvještavamo svoje prijatelje i poznanike da je naš nezaboravljivi suprug, otac, ded, brat, teča Ljubomir Djoganetić nadzornik opitnog odeljenja barutane „Obilježava“ ispustio svoju plemenitu dušu daleko od svoje domovine, i sahranjen u varoši Parisu. Ožalošćeni: supruga Darinka, djeca: Ljubica, Desanka, Katarina, Leposava, Danica, Mihailo, Ivanka i Persida; zet Mihajlo Gjorgjević, kapetan; unučad: Radmila i Vojimir; braća: Sveta Bogičević iz Arandjelovca i Buda Nestorović iz Niša; sestra: Lenka Vasičkica iz Beograda; svaštčina: Leposava i svaštice Bratislav i ostala rodbina: Kruševac — Obilježava. Juna 1916. B. 307

Nirnberška Radnja Josifa Kalderona Vatrogasna ul. br. 3, Beograd, do bivše Beogradske Optine preporučuje svoje bogato stovarište, nirnberške robe, hartije, ansichtskarata i feldpostkarata. Cijene su vrlo niske.

Ekspozitura Peštanske Ugarske Komercijalne Banke u Beogradu U ZGRADI PREDJASNJE NARODNE BANKE BAVI SE SA SVIMA BANKARSKIM TPANSAKCIJAMA I TRGOVINOM SA ROBOM. Vršiti isplate iz i za Austro-Ugarsku, savezničke i neutralne države. Naročito odjeljenje za novčane pošiljke ratni zarobljenicima i interniranima Preuzima uloge na štednju i vrši razmene po najkulantnijim dnevnim cijenama. DIONIČKA GLAVNIC A I RESERVE KRUNA 168.500.000.

ČETKE za krećenje, za farbanje i obične (u četke, liferuje) 312 Ungarische Holz und Bürstenindustrie A.-G. Budapest VII., Erzsébetkörút 39.

MANUFAKTURNE ROBE platna, zefira, čebadi i t. d. prodaje umjerenom cijenom, samo trgovcima, na veliko — radnja R. STERN I SIN Knez Mihaila ulica 11. Ista firma voljna je prodati ili predati cijelu svoju radnju konfekcione robe, sa namještanjem. 4416

KUPUJEM I PRODAJEM sve životne namirnice po dnevnoj cijeni Zainteresovani neka se obrate Jenny Tajtazak Kolonijalno-Delikatesna radnja Kneza Mihaila ul. 37, kod „Šonda“. c123

ELEKTRICNE Džepne poljske lampe Sijalice Lampe za signale Instalacije Lampe sa metalnom žicom Elektro-tehnički zavod Artura Altschula WIEN, IX., Hörigasse 6. Telefon 13.553, 9239. Dobavljač c. i kr. aeroplanskog odjeljenja.